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Το Κράτος γίνεται 
χωματερή...

Ωμά και ξετσίπωτα μίλησε χθες ο πρωθυ
πουργός.

Θα γίνει εκείνο που θέλει το κράτος.
Ούτε ο πολίτης.
Ούτε τα συνδικάτα.
Ούτε οι συμφωνίες.
Ούτε τίποτα...
Μόνο ότι θέλει το κράτος.
Και κράτος είναι ο Μητσοτάκης.
Ελληνες, σας πήρε την εξουσία που σας 

είχε δώσει ο λαός να του τη διαφυλάξετε.

Του ΝΤΙΝΟΥ ΚΟΥΙΣΟΥΜΗ

Κανείς δεν έχει δικαίωμα να έχει γνώμη πλέ
ον.

Κάτι πήγε να πει ο Ζολώτας και του έκλεισε 
το στόμα.

Ποιος Ζολώτας;
Εκείνον που τον σέβεται όλη η Ευρώπη.
Τον αποστόμωσε.
Προσπάθησε να τον ρεζιλέψεις. Δεν σεβά

στηκε ούτε την ηλικία του, ούτε τη σοφία του. 
Τα παράδωσε και τα δύο στο πάθος της εξου
σίας του.

Δεν μπορεί να μιλήσει είπε ο Ζολώτας όταν 
μιλάει εκείνος δηλαδή ο Μητσοτάκης. Ο κό
μπος έφτασε στο χτένι.

Τώρα έχουμε και φοβέρες. Βγήκαν και τα 
κρητικά μαχαίρια. Το είπε χθες.
- Η' υπακούετε ή πέρνετε μέτρα;

Δεν τελείωσαν πλέον αυτά τα μέτρα. Στερή
σεις, πείνα, αγωνία, ψυχική δοκιμασία.

Αμάν και πότε θα πέσει. Γκάντι κατάντησε ο 
καημένος ο Ελληνας.

Μας λέει και μας ξαναλέει ότι αυτός είναι το 
κράτος. Προ καιρού είπε άλλο;

Είπε ότι το κράτος είναι ο αστυφύλακας. 
Αστυφύλακας στην εποχή του είναι γκλομπ, 
είναι μπουντρούμια, είναι βία και θυσία του 
πολίτη.

Ξαναγυρίζουμε στα παλιά. Και που θα πάει 
έτσι;

Χάνουμε τον καιρό μας συζητώντας για το 
Μάαστριχτ. Δεν βλέπουμε τα εσωτερικά μας 
χάλια;

Αυτό μόνο μας έλειπε... '
Πρέπει να το καταλάβουμε πρέπει να το 

χωνέψουμε.
Κράτος δεν υπάρχει. Υπάρχει είναι ιδιώτυπο 

προσωπικό με προβολή τη φοβέρα της βίας.
Είδατε πως το είπε για το Μάαστριχτ. Η' το 

ψηφίζετε ή παίρνω μέτρα.
Και το κακό είναι ότι αφήνετε να εννοηθεί 

ότι προέχει η Αστυνομία.
Και πρέπει να το πούμε.
Δεν το θέλουν αυτό οι αστυνομικοί. Δεν το 

συμπαθούν, δεν συμπαθούν κάθε τι που θυμί
ζει τον άνθρωπο της σημερινής επετείου του I. 
Μεταξά και τον άλλο του Κορυδαλλού τον Γ. 
Παπαδόπουλο. Αλλά το κράτος αυτό με τη 
μορφή που παίρνει πάει να γίνει κράτος αστυ
νομικό.

Καλά να πάθουμε εμείς τον ανεβάσαμε 
στην εξουσία. Τώρα πληρώνουμε. Αλλά αυτό 
δεν είναι κράτος όπως το κατάντησαν.

Είναι χωματερή.
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Είναι δυνατή ανα
Η απόσταση της χώρας μας από τις υπό

λοιπες ευρωπαϊκές οικονομίες συνεχώς 
μεγαλώνει. Αν προεκτείνουμε τις επιδό
σεις των τελευταίων 18 ετών, στα μελλο
ντικά 18 χρόνια το χάσμα μεταξύ της Ελλά
δας και των υπολοίπων εταίρων της Κοινό
τητας θα είναι ακόμη μεγαλύτερο από ό,τι 
είναι σήμερα και θα είναι ουτοπική η επιδίω
ξη μιας συμμετοχής και ένταξης στην ευ
ρωπαϊκή οικονομία.

Η κατάσταση προκύπτει ανάγλυφη αν συ
γκρίνουμε τις προϋποθέσεις ένταξης στην 
ΟΝΕ με τους σημερινούς δείκτες της ελ
ληνικής οικονομίας. Για παράδειγμα, το πο
σοστό του πληθωρισμού θα πρέπει, για να 
ενταχθούμε στην ΟΝΕ, να μην υπερβαίνει 
κατά 1,5% το μέσο όρο του πληθωρισμού 
των τριών κρατών μελών, που παρουσιά
ζουν τη μεγαλύτερη σταθερότητα των τι
μών. Το 1991 ο μέσος όρος αυτός κυμαινό
ταν στο 2,6% περίπου. Ο πληθωρισμός 
στην Ελλάδα εκινείτο με ρυθμό 16% περί
που και ήταν ο υψηλότερος στην Κοινότη
τα.

Πού οφείλεται η αποτυχία μας αυτή;
Ο κύριος παράγοντας είναι πολιτικός. Οι 

κοινωνικές διακρίσεις. Το πελατειακό σύ
στημα. Η συντεχνιακή κοινωνία. Η οικοδό
μηση από τη Δεξιά μιας οικονομίας της ο
ποίας ο κεντρικός μοχλός, το κράτος, εξυ
πηρετούσε ιδιωτικά συμφέροντα. Η εξι- 
σορρόπηση των κοινωνικών ανισορροπιών 
με άναρχο σύστημα παροχών προς ομάδες. 
Η όλο και πιο έντονη καλλιέργεια προσδο
κιών από το πολιτικό σύστημα. Η οικονομική 
πολιτική που εξυπηρετούσε εκλογικές 
σκοπιμότητες.

Ολα αυτά οδήγησαν στην άρνηση καλά 
σχεδιασμένων, αξιόπιστων και αποτελε
σματικών προγραμμάτων διαρθρωτικής με
ταρρύθμισης και ανάπτυξης. Τα όποια μέ
τρα αποφασίζονταν πάντα ευκαιριακά χω
ρίς να συναρτώνται με ευρύτερο σχέδιο.

Υπάρχει οικονομική πολιτική που μπορεί 
να οδηγήσει σε επίτευξη οικονομικών στό
χων; Υπάρχουν κανόνες που καθορίζουν 
τις οικονομικές εξελίξεις;

Αναμφισβήτητα ναι. Η ευρωπαϊκή εμπει
ρία δείχνει, ότι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης 
προϋποθέτουν χαμηλό πληθωρισμό. Μεσο- 
μακροπρόθεσμα όσο πιο χαμηλός είναι ο 
πληθωρισμός, τόσο πιο υψηλές είναι οι ε
πενδύσεις και τόσο πιο περιορισμένη η α
νεργία.

Οταν μία οικονομία παρουσιάζει έντονες 
ανισορροπίες, όπως η ελληνική, απαιτείται 
περιοριστική δημοσιονομική και νομισματι
κή πολιτική καθώς και αντιπληθωριστική ει
σοδηματική πολιτική. Τα μέτρα τα οποία 
είναι αναγκαία εξαρτώνται από τα ειδικά 
χαρακτηριστικά της οικονομίας, ιδίως από 
τα περιθώρια που αφήνει το εξωτερικό ισο
ζύγιο, ο ρυθμός του πληθωρισμού, το δια
θέσιμο παραγωγικό δυναμικό και το ύψος 
του δημοσίου χρέους.

Τι εννοούμε με ανάπτυξη;
Ανάπτυξη υπάρχει πολλών ειδών. Υπάρ

χει εκείνη που βασίζεται σε μία αλόγιστη 
εκμετάλλευση φυσικών πόρων, στην τρο
φοδότησή της με πληθωρισμό. Η επαύριο 
τέτοιων προσπαθειών είναι πικρή. Είναι η 
ερήμωση ή ο στασιμοπληθωρισμός.

Ανάπτυξη είναι έννοια ταυτόσημη με α
νάπτυξη διατηρήσιμη, αυτοτροφοδοτούμε- 
νη, ανάπτυξη η οποία είναι δυναμική και 
δημιουργεί τις προϋποθέσεις για επέκταση 
των οικονομικών δραστηριοτήτων, με ενί
σχυση των επενδύσεων. Σημαίνει ανάπτυ

ξη με σταθερότητα τόσο στις εσωτερικές, 
όσο και στις εξωτερικές εξελίξεις, όχι με
γέθυνση που προωθείται με πληθωριστική 
επέκταση, χρηματοδοτείται με υπερβολικό 
δανεισμό και εκτύπωση νομίσματος. Η ανά
πτυξη προϋποθέτει σταθερές συνθήκες.

Μία διαδεδομένη άποψη απαντά στο ε
ρώτημα πως θα επιτύχουμε την ανάπτυξη 
με το απόφθεγμα: αυξάνοντας την παρα
γωγικότητα. Η ανάπτυξη δεν μπορεί να επι
τευχθεί με ευχές για την αύξηση της παρα
γωγής και της παραγωγικότητας. Παραγω
γή και παραγωγικότητα εξαρτώνται από κί
νητρα και επενδύσεις. Προϋποθέτουν ένα 
κλίμα διαφορετικό από εκείνο μιας γενι- 
κευμένης αβεβαιότητας.

Μολονότι τα παραπάνω είναι λίγο ως πο
λύ δεκτά, η εξειδίκευση της ενδεδειγμέ- 
νης αναπτυξιακής πολιτικής παρουσιάζει 
δυσκολίες. Σ ' αυτό συντελούν πολλές λαν
θασμένες αντιλήψεις. Μια για παράδειγμα 
εκτιμά την αναπτυξιακή προσπάθεια με πο
σοτικούς δείκτες και θεωρεί ανάπτυξη τη 
μεγέθυνση της δημόσιας δαπάνης και τον 
πολλαπλασιασμό των έργων. Κάθε έργο ό
μως, δεν συμβάλλει οπωσδήποτε στην ανά
πτυξη. Ορισμένα έργα μπορεί μάλιστα και 
να την καθυστερήσουν. Η αναπτυξιακή α- 
ποτελεσματικότητα χορηγήσεων στους δή
μους και τις κοινότητες για πλακοστρώσεις 
είναι πολύ μικρότερη από εκείνη των ενι
σχύσεων σε συναιτερισμούς για εγκατα
στάσεις επεξεργασίας και αποθήκευσης 
της παραγωγής. Το κόστος δύο δρόμων 
μπορεί να είναι το ίδιο, αλλά το κοινωνικό

Την πτώση της κυβέρνησης 
εδώ και τώρα, θέλει το ΠΑΣΟΚ
ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ α

σκεί το ΠΑΣΟΚ. Πρέπει επιτέλους 
να καταρρεύσει οριστικά ο μύθος ότι 
δεν επιθυμεί, στη φάση αυτή, την 
πτώση της κυβέρνησης.

Αναμφισβήτητα, και όπως αποδεί
χθηκε και από το αποτέλεσμα των 
αναπληρωματικών εκλογών στη Β' 
Αθήνας, το ΠΑΣΟΚ σήμερα είναι 
πρώτο κόμμα.

Κι αυτό λέει πολλά!
Ενας πολιτικός φορέας που δεν πα
ρεμβαίνει αποτελεσματικά στις εξε
λίξεις, δεν μπορεί ια  κερδίσει την 
εμπιστοσύνη του λαού!

Στα τρία χρόνια που βρίσκεται 
στην αντιπολίτευση έχει παραχθεί 
έργο. Η απομάκρυνση από την εξου
σία και η «δεύτερη θέοη» οτη Βουλή 
δίδαξαν αρκετά.

Η αλαζονεία της διετίας 1988- 
1989 και η τότε «ερασιτεχνική» προ
σέγγιση ορισμένων ζητημάτων, ανή
κουν πια στο μακρινό παρελθόν.

Η τελευταία τριετία έδωσε την ευ
καιρία στο ΠΑΣΟΚ να αποκτήσει τις 
ουσιαστικές θέσεις ενός κόμματος 
που είναι μέσα στο παιχνίδι της ε
ξουσίας.

Τη δυνατότητα αυτή, δεν την είχε 
ούτε πριν από το 1981, ούτε μετά 
αυτό. Στα χρόνια που μεσολάβησαν 
μέχρι την «κυβέρνηση της Αλλα
γής», ο πολιτικός χάρτης μεταβλή
θηκε με κινηματογραφική ταχύτητα. 
Την τότε κυβέρνηση της Ν.Δ. έριξε 
ο αγωνιστικός ενθουσιασμός και το 
«πνεύμα» της ανανέωσης. Τη σημε
ρινή όμως κυβέρνηση θα τη ρίξει η 
πολιτική ωριμότητα και η ανάγκη για 
την ανάπτυξη, δύο στοιχεία που δεν 
ποόβαλαν επιτακτικά στην προ του 
1381 εποχή.

Οσον αφορά την οκταετία που το

ΠΑΣΟΚ βρισκόταν στην εξουσία, 
αυτή χρειάζεται πολύπλίευρη ερμη
νεία.

Ενα λαϊκό κίνημα, με έναν πολιτικό 
αρχηγό που μάγευε (μαγεύει και θα 
μαγεύει) τις μάζες, βρέθηκε να κερ
δίζει τις εκλογές. Τα στελέχη του 
μπορεί, να είχαν ένα λαμπρό αγωνι
στικό παρελθόν, αλλά στερούνταν 
πλήρως την πολιτική εμπειρία, την 
εμπειρία της εξουσίας.

Στις 21 Οκτωβρίου 1981, για πρώ
τη φορά όλοι τους (με εξαιρέσεις 
τους Ανδρέα Παπανδρέου και Ευάγ
γελο Κουλουμπή), βρέθηκαν σε υ
πουργικούς θώκους. Κι όμως, η τόλ
μη, ο ενθουσιασμός και η πεφωτι
σμένη καθοδήγηση του τότε Προέ
δρου της Κυβερνήσεως, βοήθησαν 
στο να παραχθεί έργο.

Παρά τα λάθη, τις παραλείψεις και 
τις οποιεοδήποτε ατασθαλίες (για 
να λέμε τα πράγματα με τ' όνομα 
τους!) την περίοδο 1981-1989, άλ
λαξε ο ρους της ιστορικής και κοινω
νικής πραγματικότητας στον τόπο 
μας.

Σήμερα το ΠΑΣΟΚ είναι διαφορε
τικό, η συγκυρία είναι διαφορετική. 
Το κοινωνικοπολιτικό γίγνεσθαι εκ
φράζεται με άλλη μορφή.

Κοινωνία ανάπτυξης με τους ενη
μερωμένους πολίτες να διαδραματί
ζουν ενεργό ρόλο στις εξελίξεις 
που τους αφορούν, είναι το ζητού
μενο. Σε αυτό το πνεύμα έχει αρχί
σει να προσανατολίζεται (και πρέπει 
να κινείται) το κόμμα της αξιωματι
κής αντιπολίτευσης.

Το 1992, δεν απαιτεί την «επανα
στατική γυμναστική» που κάποιοι ε
πιζητούν και θέλουν να προωθή
σουν. Η εποχή μας θέλει ολοκληρω
μένα προγράμματα και χρησιμοποίη

ση αληθινής γλώσσας, όταν ο άλλος 
συζητητής είναι ο λαός.

Δεν θέλει βεβαίως και τις λανσα- 
ριζόμενες ως «εκσυγχρινιστικές λο
γικές». Θέλει θάρρος, θέλει λογική, 
αλλά θέλει και κοινωνικά μέτρα.

Το σημερινό ΠΑΣΟΚ κινείται σω
στά. Αποδοκιμάζει την κυβερνητική 
πρακτική (π.χ. στην ΕΑΣ), αλλά δεν 
τάζει «λαγούς με πετραχήλια». Αντι- 
τίθεται στις απολύσεις των εργαζο
μένων, αλλά τολμά και να πει ότι ό
ταν επιστρέφει στην εξουσία δεν θα 
προχωρήσει οε προσλήψεις.

Ποια είναι όμως η λογική αυτών 
που υποστηρίζουν ότι «με τόσα και 
τόσα που γίνονται, ο λαός έπρεπε να 
ήταν κάθε μέρα στο πεζοδρόμιο»;

Ρώτησαν αυτό τον λαό που τη «χά
ρη» του «προσκυνούν» και επικα
λούνται καθημερινά; Οι σημερινοί 
πολίτες δεν έχουν τη δυνατότητα να 
βγαίνουν στους δρόμους και να δια
δηλώνουν κάθε μέρα καιβρέξει-χιο- 
νίσει...

Οταν με τα συνεχή μέτρα λιτότη
τας είσαι αναγκασμένος να κάνεις 
μέρα-νύχτα λογαριασμούς με το μο
λύβι, για να εξασφαλίσεις κάποια άλ
φα ποιότητα ζωής, δεν έχεις καιρό 
για τέτοια...

Μπορείς να διαδηλώνεις για κάτι 
που σε αφορά άμεσα (π.χ. απόλυση) 
αλλά όχι για το γενικότερο πλέγμα 
των προβλημάτων, που αντιμετωπί
ζει η ελληνική κοινωνία.

Δυστυχώς ή ευτυχώς, αυτή είναι η 
κατάσταση σήμερα και πάνω σε αυτό 
το δεδομένο πρέπει να στηριχθού- 
με.

Να σταματήσουν επιτέλους, οι ό
ποιες διαπιστώσεις του είδους «δεν 
υπάρχει αντιπολίτευση».

Το ΠΑΣΟΚ διαμορφώνει, άσχετα

με συγκεκριμένες αντιρρήσεις ή 
προβληματισμούς που διατυπώνο
νται, πρόγραμμα σε όλους τους το
μείς.

Παιδεία, Γεωργία, Απόδημος Ελ
ληνισμός και Συγκοινωνία είναι ορι
σμένοι μόνο από τους τομείς που 
αναλύθηκαν προσφάτως, από επιτε
λικά στελέχη του Κινήματος. Αρα 
κάτι κινείται...

Το θέμα έγκειται στο πώς το κόμ
μα της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
θα διατηρήσει την «πρωτοκαθεδρία» 
του στη λαϊκή βούληση, όποτε και να 
γίνουν οι εκλογές.

Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να βρίσκεται 
συνεχώς σε ετοιμότητα, για να προ
λάβει το ενδεχόμενο εκλογικού αιφ
νιδιασμού και σε αυτό το πνεύμα κι
νείται η εγκύκλιος που έχει αποστα- 
λεί από το Κίνημα προς τα μέλη της 
Κεντρικής Επιτροπής, τους βουλευ
τές και άλλα στελέχη του.

Ο αγώνας πρέπει να συνεχιστεί 
στο πλαίσιο της προστασίας των θε
σμών και των κοινωνικών κεκτημέ- 
νων, αποσαρθρώνοντας συγχρόνως 
την ισχύ του μηχανισμού της Ν.Δ.

Να αφανιστεί, να πάψει, επιτέ
λους, η λογική της νεοφιλελεύθε
ρης πειθώς ότι «κάθε κοινωνικό μέ
τρο διαλύει την οικονομία και σκοτώ
νει την ελεύθερη βούληση του αν
θρώπου».

Αυτή είναι η σημερινή Δεξιά, που 
δεν θέλει όχι μόνο να έχειαλλά ούτε 
καν να εμφανίζεται με κοινωνικό 
πρόσωπο.

Μοναδικός της αντίπαλος είναι το 
ΠΑΣΟΚ. Αυτό προκρίνει και πάλι ο 
λαός.

Το σίγουρο είναι ότι τα σχόλια του 
τύπου «πού είναι η αντιπολίτευση;» 
μόνο κακό κάνουν.
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πτυξιακή πολιτική
όφελος από την κατασκευή τους τελείως 
διαφορετικό.

Τα έργα πρέπει να συνοδεύονται από 
αναλύσεις κόστους - οφέλους και να ε
ντάσσονται σε μία ιεράρχηση σύαφωνη με 
τις σκοπιμότητες της γενικότερης οικονο
μικής πολιτικής. Χρειάζεται επίσης «ο έ
λεγχος συνοχής», ο έλεγχος δηλαδή της 
συμβολής του έργου στη δημιουργία, συ
μπλήρωση ή επέκταση μιας παραγωγικής 
αλυσίδας. Ας μη ξεχνάμε ότι ένα από τα 
σημαντικότερα προβλήματα της ελληνικής 
οικονομίας είναι τα υψηλά δημοσιονομικά 
ελλείμματα, μερικά από τα οποία οφείλο
νται και στη νοοτροπία του πολλαπλασια
σμού έργων, χωρίς έλεγχο της αποδοτικό- 
τητάς τους.

Η ανάπτυξη συνδυάζεται με την ανάγκη 
του προγραμματισμού. Ενας τέτοιος προ
γραμματισμός είναι ακόμη για τη χώρα μας 
ανέφικτος. Η μέχρι σήμερα πρακτική έδει
ξε, ότι συναντά σημαντικά εμπόδια. Το 
πρώτο είναι η έλλειψη της συναίσθησης 
πως, όταν προγραμματίζουμε, δεν κατα
γράφουμε απλώς ανάγκες, αλλά και επιλέ
γουμε ποιες θα ικανοποιήσουμε και με ποια 
σειρά. Αφθονούν τα πενταετή προγράμμα
τα. Στα προγράμματα αυτά λείπει όμως, το 
βασικότερο στοιχείο: δεν προσδιορίζεται 
το ύψος των πράγματι διαθέσιμων πόρων 
και δεν εντάσσονται τα προτεινόμενα έργα 
σε μία ευρύτερη ιεράρχηση.

Η πλήρης αποτυχία της κυβέρνησης να 
πετύχει τους στόχους, που η ίδια είχε θέ
σει οφείλεται κατά κύριο λόγο στην έλλει

ψη ενός καλά σχεδιασμένου, αξιόπιστου 
και αποτελεσματικού προγράμματος οικο
νομικής σταθεροποίησης και διαρθρωτικής 
μεταρρύθμισης. Τα όποια μέτρα αποφασί- 
ζονται κάτω από την πίεση των εξελίξεων 
ευκαιριακά, χωρίς να συναρτώνται σε ένα 
ευρύτερο σχέδιο. Η σταθεροποίηση είχε 
πυροσβεστικό χαρακτήρα με δύο κριτήρια 
που αντιφάσκουν. Το ένα είναι η συμμόρ
φωση σε κοινοτικές αποφάσεις και οδη
γίες. Το άλλο αποφυγή πολιτικού κόστους, 
ικανοποίηση της εκλογικής πελατείας.

Η κυβερνητική πολιτική προωθεί μία δια
μόρφωση της κοινωνίας αντίθετη με τις ε
πιταγές της κοινωνικής δικαιοσύνης και 
της ισότητας των πολιτών. Ολο σχεδόν το 
βάρος της οικονομικής σταθεροποίησης έ
χει εναποτεθεί στην εισοδηματική πολιτι
κή. Ταυτόχρονα το κύριο βάρος της δημο
σιονομικής προσαρμογής το φέρουν οι ερ
γαζόμενοι. Εκείνοι που φοροδιέφευγαν 
συνεχίζουν να φοροδιαφεύγουν. Ενα 
στρώμα μεταπρατών, ευκαιριακών επιχει
ρηματιών πλουταίνει ακόμη περισσότερο. 
Η κυβέρνηση απέτυχε να ανακατανείμει το 
εισόδημα σε βάρος των παρασιτικών - με- 
ταπρατικών δραστηριοτήτων (της παραοι
κονομίας) και υπέρ των εργαζόμενων και 
του παραγωγικού τομέα, υπέρ των υγιών 
δυνάμεων της οικονομίας.

Κεντρική επιδίωξη της οικονομικής πολι
τικής πρέπει να είναι η δημιουργία μιας 
δικαιότερης κοινωνίας. Μιας δικαιότερης 
κοινωνίας όμως όχι με ευκαιριακές παρο
χές και ικανοποίηση των απαιτήσεων των

πελατειακών δικτύων, αλλά με σχεδιασμό, 
που εξασφαλίζει αύξηση του εγχώριου 
προϊόντος και δικαιότερη κατανομή του. 
Στόχος είναι το κοινωνικό κράτος που σχε
διάζει και προλαμβάνει και όχι το κράτος 
παροχών που εξισορροπεί καταστάσεις, τις 
οποίες δημιούργησαν ευκαιριακά μέτρα.

Βασική επιδίωξη της επόμενης κυβέρνη
σης του ΠΑΣΟΚ πρέπει να είναι η οικοδό
μηση μιας σύγχρονης, ισχυρής και διεθνώς 
ανταγωνιστικής οικονομίας. Αυτό σημαίνει 
επίτευξη υψηλών ρυθμών ανάπτυξης, συ
νεχής βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης, 
μείωση των ανισοτήτων που υπάρχουν ανά
μεσα στις εισοδηματικές τάξεις και περιο
χές της χώρας και εξασφάλιση συνθηκών 
πλήρους απασχόλησης και βελτίωσης των 
συνθηκών εργασίας.

Κεντρικοί στόχοι της αναπτυξιακής 
στρατηγικής θα πρέπει να είναι: α) η βελ
τίωση της ποιότητας, το επίπεδο γνώσεων 
και του βαθμού εξειδίκευσης του ανθρώπι
νου δυναμικού που διαθέτει η χώρα, β) η 
αύξηση των παραγωγικών επενδύσεων, γ) 
η εισαγωγή νέας τεχνολογίας καθώς επί
σης και των τεχνικών και οργανωτικών γνώ
σεων, που απαιτούνται για την αξιοποίησή 
της και κυρίως δ) ο ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
του τρόπου που λειτουργεί η οικονομία, η 
κοινωνία και το πολιτικό μας σύστημα.

Η εξέλιξη προς την Οικονομική και Νομι
σματική Ενωση μας έχει θέσει, έτσι πι
στεύουν πολλοί, ένα δίλημμα. Συμμετέ
χουμε ή όχι στην ΟΝΕ. Πρόκειται για ψευ
δοπρόβλημα. Η Ελλάδα δεν έχει την επιλο
γή να συμβιβαστεί στη δεύτερη ταχύτητα. 
Αν απομακρυνθεί από τον κεντρικό ευρω
παϊκό πυρήνα, θα περιθωριοποιηθεί οικονο; 
μικά και πολιτικά και θα χάσει πολλά από τά 
οφέλη που της παρέχουν οι σημερινές ευ
ρωπαϊκές ρυθμίσεις. Θα ξεκινήσει τη νέα 
χιλιετία με δηλωμένη την πρόθεσή της να

γίνει το ξενοδοχείο και ο οίκος ευγηρίας 
της Ευρώπης. Μερικοί πιστεύουν ότι αν 
σταθούμε στο περιθώριο θα μπορέσουμε 
να διασώσουμε παρ 'όλα αυτά ένα διαφο
ρετικό τρόπο λειτουργίας της κοινωνίας και 
της οικονομίας μας προσαρμοσμένο στις 
ιδιομορφίες μας, να διατηρήσουμε την α
ποστασιοποίηση από τη διεθνή οικονομία 
που μας επιτρέπει ρυθμίσεις και καθεστώ
τα στο εσωτερικό της χώρας λιγότερο α
νταγωνιστικά. Σφάλλουν.

Η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να βγει 
από τη σημερινό τέλμα. Δεν θα το καταφέ
ρει αν οι κυβερνήσεις ακολουθούν πολιτι
κές που δεν στηρίζονται σε σοβαρό σχε- 
διασμό, αν ωραιοποιούν για να παραπλανή
σουν, αν αδιαφορούν για τις κοινωνικές ε
πιπτώσεις, αν χειραγωγούν τους πολίτες 
για να νέμονται την εξουσία πίσω από το 
παραπέτασμα ωραίων λόγων.

Δικαιοσύνη:------------------------------------
Ενα, κατ' εξοχήν, πολιτικό πρόβλημα

Η ανάληψη της υπεράσπισης του Γιάννη Καλαμπόκα από 
τρεις διακεκριμένους και προβεβλημένους βουλευτές της 
Νέας Δημοκρατίας, ανέδειξε με όρους «διαφάνειας» το πρό
βλημα του συμφορμού Πολιτικής και Δικαιοσύνης.

Η διαπλοκή μεταξύ των δύο - 
διακεκριμένων κατά το Σύνταγ
μα - εξουσιών, βρίσκεται στη βά
ση της κρίσης, περί της οποίας 
όλοι πλέον ομιλούν, στο χώρο 
της Δικαιοσύνης, ανεξάρτητα 
από το αν τα αίτια της κρίσης δεν 
εξαντλούνται σ' αυτή τη διαπλο
κή.

Πριν φτάσουμε στην υπόθεση 
Καλαμπόκα, με τα νέα δεδομένα 
που διαμορφώνονται ύστερα από 
την - ουσία - άμεση πολιτική κά
λυψη που το κυβερνών κόμμα 
παρέσχε στον βασικό κατηγο
ρούμενο για τη δολοφονία του 
καθηγητή Τεμπονέρα, ας δούμε 
μερικά πρόσφατα γεγονότα, 
που, τουλάχιστον στο επίπεδο 
του συμβολισμού, σηματοδο
τούν μια άλλου είδους σχέση με
ταξύ δικαστικής και εκτελεστι
κής εξουσίας (σε επίπεδο βέ
βαια κορυφών). Δεν θα μπορού
σαμε, βέβαια, να ισχυριστούμε, 
ότι η σύμμειξη δικαστικής - εκτε
λεστικής εξουσίας είναι καινο
φανής πρακτική.

Ομως, τα συμβαίνοντα τούτο 
τον καιρό σηματοδοτούν μια 
«νέα εποχή» (κατά το «νέες ιδέ
ες»), όπου αυτά που μέχρι τώρα 
λειτουργούσαν σ' ένα επίπεδο 
πιέσεων ή διαδικασιών ανάλογης 
μορφής, χωρίς όμως να παραβιά
ζοντας τουλάχιστον σ' ότι αφο
ρά τη ν τυπική δημόσια τελετουρ
γία, οι βασικοί κανόνες που α
πορρέουν από τη συνταγματική 
αρχή της διάκρισης των εξου
σιών και που σε κάθε περίπτωση

κινούνταν στις παρυφές των 
σχετικών μηχανισμών, τώρα τεί-

Του Λ Ε Υ Τ Ε Ρ Η  Κ Α Ν Α

νουν να αποκτήσουν ad hoc επί
σημο χαρακτήρα.

Τα τελευταία γεγονότα αυτό 
ακριβώς πιστοποιούν:

Κατ' αρχήν η απόφαση του υ
πουργικού συμβουλίου για τους 
νέους αντιπροέδρους του Α- 
ρείου Πάγου, άσχετα αν εδραζό
ταν στις οικείες διατάξεις του 
Συντάγματος, ήταν τόσο κραυ
γαλέα δηλωτική των κριτηρίων 
βάσει των οποίων διαμορφώθηκε 
η εισήγηση του υπουργού Δι
καιοσύνης, ώστε αν μέχρι τώρα 
μιλούσαμε για δυσπιστία, έναντι 
της διαδικασίας αυτής, τώρα αυ
τή η διαδικασία να έχει καταστεί 
πλήρως διαβλητή.

Ομως το πράγμα δεν σταματά
ει εκεί. Ανακοινώνει ο Δημήτρης 
Τσοβόλας την προσφυγή που κα
τέθεσε στο Ευρωπαϊκό Δικαστή
ριο και κάνει τις καταγγελίες 
(γνωστές από τη σχετική ειδησε- 
ογραφία) κατά του προέδρου του 
Ειδικού Δικαστηρίου και προέ
δρου του Αρείου Πάγου κ. Κόκκι
νου, σχετικά με την μη καθαρο- 
γραφή των πρακτικών της «μητέ
ρας των δικών».

Στον κ. Τσοβόλα απαντά όχι ο 
κ. Κόκκινος, αλλά το Γ ραφείο Τ ύ- 
που του υπουργείου Δικαιοσύ
νης!

Αλλά και η διαδικασία του πο-

λυνομοσχεδίου είναι αποκαλυ
πτική της σημερινής πραγματι
κότητας.

Η Ολομέλεια του Αρείου Πά

γου εμφανίζεται να αναλαμβάνει 
νομοθετικές πρωτοβουλίες - 
υπό τη μορφή της γνωμοδότη
σης - και με αφορμή τα επεισόδια 
στη δίκη των πρώην διοικητών 
των ΔΕΚΟ.

Η Ολομέλεια του Αρείου Πά
γου, όμως, δεν ενήργησε αυτο- 
βούλως (ανεξαρτήτων προθέσε
ων). Συνεκλήθη και γνωμοδότη- 
σε, διατυπώνοντας τις «νομοθε
τικές» της προτάσεις, κατόπιν 
σχετικού ερωτήματος του υ
πουργού Δικαιοσύνης.

Ο υπουργός Δικαιοσύνης, με 
τη σειρά του, υιοθέτησε, συμπε- 
ριλαμβάνοντάς τες στο περίφη
μο πολυνομοοχέδιο του υπουρ
γείου του, το πλείστον των προ
τάσεων της Ολομέλειας.

Πόσο συμβατή είναι αυτή η 
διαδικασία με το άρθρο 73 παρ. 1 
του Συντάγματος, που ορίζειότι: 
«Το δικαίωμα πρότασης νόμων α
νήκει στη Βουλή και στην κυβέρ
νηση;».

ΚΑΤΑ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

Το «τοπίο» της Δικαιοσύνης ή, 
ακριβέστερα, των σχέσεων Δι
καιοσύνης - Πολσικής, περιλαμ
βάνει και ένα άλλο «κεφάλαιο», 
ίσως πιο επικίνδυνο:

Την εν εξελίξει αντιπαλότητα 
προς τους βουλευτές, εν τέλει 
δε σ' αυτόν τον κοινοβουλευτι
κό θεσμό που έχει πλέον εκδη
λωθεί σε συγκεκριμένες περι
πτώσεις:

Πρώτον, με την παρεμπίπτουα 
απόφαση του Ειδικού Δικαστη
ρίου, για την αποβολή του Δημή- 
τρη Τσοβόλα, όπου, όχι μόνο τέ

θηκε εν αμφιβάλω η βουλευτική 
ασυλία, όπως αυτή διασφαλίζε
ται με το άρθρο 62 του Συντάγ
ματος, αλλά και διατυπώνονταν 
χαρακτηρισμοί μ' έναν τέτοιο 
γενικευτικό χαρακτήρα, έτσι ώ
στε να μπορούν να ερμηνευτούν 
και ως... πέταγμα του γαντιού, 
προς το ίδιο το Κοινοβούλιο. Το 
κείμενο είναι γνωστό από πα- 
λαιότερες αναλύσεις, στο ΛΟ
ΓΟ, ώστε να περιττεύει η επανά
ληψη των επίμαχων φράσεων.

Δεύτερο «κρούσμα» οι προτά
σεις της Ολομέλειας του Αρείου 
Πάγου, με αφορμή τα επεισόδια 
στη δίκη των πρώην διοικητών

των ΔΕΚΟ, για την απαγόρευση 
σε βουλευτές - δικηγόρους, να 
δικηγορούν σε ποινικές δίκες.

Τρίτο «επεισόδιο» (και έσχα
το;) η άσκηση δίωξης κατά οκτώ 
βουλευτών (γεγονός πρωτοφα
νές στα δικαστικά, αλλά και τα 
πολιτικά χρονικά), συνοδευόμε- 
νη από ανάλογους - δικαστικής 
επινεύσεως - χαρακτηρισμούς, 
καταφρονητικούς για τον κοινο
βουλευτισμό, εν γένει.

Το ακόμα πιο ανησυχητικό εί
ναι πως η εκτελεστική εξουσία, 
όχι μόνο δεν αποδοκίμασε τις κα
ταφρονητικές προς βουλευτές 
και - εν τέλει - Κοινοβούλιο - εκ

δηλώσεις, αλλά και έσπευσε το 
μεν να υιοθετήσει τις προτάσεις 
της Ολομέλειας του Αρείου Πά
γου για την αναστολή άσκησης 
της δικηγορίας από βουλευτές, 
ενώπιον των ποινικών δικαστη
ρίων, το δε υπερθεμάτισε ενα
ντίον των βουλευτών, που κατη- 
γορήθηκαν για συμμετοχή στα ε
πεισόδια (ίδε δηλώσεις υπουρ
γού Δικαιοσύνης).

Εχουμε δηλ. να κάνουμε με 
ένα σύνθετο θεομικο-πολιτικό 
πρόβλημα, του οποίου ανάλογη 
θα πρέπει να είναι και η λύση, 
φυσικά από την αυριανή προο
δευτική κυβέρνηση.

ΩΝΑΣΕΙΟ ΚΑΡΔΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΘΕΣΕΩΣ ΔΙΕΥΘΥΝΟΥΣΗΣ 
της Νοσηλευτικής Υπηρεσίας

Η υποψήφια πρέπει να είναι ηλικίας μέχρι 45 ετών, πτυχιούχος Ανωτάτης Νο
σηλευτικής σχολής με 15ετή τουλάχιστον προϋπηρεσία σε μεγάλο νοσηλευτικό 
ίδρυμα της ημεδαπής ή της αλλοδαπής με καρδιολογικά και καρδιοχειρουργικά 
τμήματα.
Προϋπηρεσία της υποψήφιας στην οργάνωση χειρουργείων και στην διοίκηση νο
σοκομείων θα ληφθεί υπόψη.
Προϋπόθεση η καλή γνώση τουλάχιστον της αγγλικής.

Υποβολή δικαιολογητικών μέχρι 30 Αυγούστου 1992 (ημερομηνία σφραγίδας, 
επειγούσης - συστημένης και επί αποδείξει αποστολής από το ταχυδρομείο )·

Διεύθυνση αποστολής δικα ιολογητικώ ν
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Γραμματεία Διοικητικού Συμβουλίου 
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